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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
irrrir 

A korteskedés különböző nemei. 

Hogy a választások, különösen a kép- 

viselőválasztások rendesen éles ellentétbe 

hozzák a pártokat, az természetes. Hogy 

ebből a korteskedés különböző nemei fejlöd- 

nek ki, az sem újság, sőt mindez bizonyos 

mértékig hasznos is lehet, mert hiszen párt- 

küzdelem nélkül nem tisztázódnának az esz- 

mék, s az eszmék tisztázása nélkül a vá- 

lasztók nagy része öntudatlanul járulna a 

szavazó ládához. 
Éppen ezért nem szándékom a kortes- 

kedés különböző nemeit az erkölestan, kivé- 

telt nem türő szabályai szempontjából venni 

birálat alá; de viszont kétségbe vonbatlannak 

tartom : valamint mindennek, ugy a kortes- 

kedésnek is meg van a maga határa, melyen 

túl lépve nem az alkotmányos szabadság 

fejlődésének teszünk szolgálatot, hanem a 

sociális viszonyok felbomlásának s az anar- 

chiának nyitunk tártkaput, s éppen ezért a 

midőn látom, hogy némely kortesek a hatá- 

rokat már is túl lépték, azt hiszem elkerül- 

hetetlenné vált a korteskedés különböző ne- 

mei feletti elmélkedés. 
Ugyde: a nép szava Isten szava! dörgi 

füleimbe egy hatalmas hang. Nem vonom 

kétségbe, de a párt- és magánérdekből tév- 

útra vezetett, fanatisált nép, nem egyszer 

tett hasznos szolgálatot az absolutismusnak 

és a forradalom embereinek, a midőn oly 

fetteket hajtott végre, melyek felett később 

maga a nép hullatott legkeservesebb köny- 

nyeket, s a melyeknek hallottára éppen az 

örökkárhozatra itélt lelkek üthettek volna 

gunykaczajt. 
Vannak kortesek, kik magokat feljogo- 

sitva érzik, minden socialis viszonyokat ig- 

norálni, a legrégibb baráti összeköttetéseket 

megsemmisiteni, a legszentebb családi viszo- 

nyokat szétrombolni, söőt a tények elferdité- 

sét is készek megkisérteni czéljok kivitelére, 

s mindezt, a mint mondják, ,a haza érde- 

kébenf" teszik. 
Nekem mindezekről más fogalmam van; 

én azt hiszem: hogy a mely országban a 

socialis viszonyok ziláltak, hol a jó barátban 

nem lehet némely körülmények közt bizni, 

hol a nép és fiatalság szivéből minden piaetás 

ki van irtva, hol az emberek egymásban nem 

bizhatnak, ott a sülyedésnek oly foka állt 

be, melyből a kiemelkedés igen nehéz. 

Azonban nem kivánok senkit leczkézni, 

sem a magam meggyőözödését másokra tuk- 

málni; tegyen kiki a maga hite szerint. Azt 

azonban legyen szabad kimondanom, hogy 
az illető kortes urak, kik jónak látják ezen 
az úton járni, igen csalódnak ha azt hiszik, 
hogy első tekintetre be nem látható, miképp 

mindez, ha mindjárt a haza szent nevében 

történtnek is állittatik, éppen a haza érdeke 

ellen van s a czél nem egyéb, pár szava- 

zat szerzésnél, és hogy végtére is ily csekély 

vivmány drága áron van megvásárolva, a 

midőn a legszentebb eszmék hozatnak áldo- 

zatul s tiportatnak sárba. 

Azonban a korteskedés e nemeinél van 

még károsabb is. Egyik a midőn a nép a 

fennálló alkotmányos rendszer ellen izgatta- 

tik, a nélkül, hogy egy határozott czél felé 
tudnák az illetők vezetni; a másik: a midőn 

vágyakat ébresztenek, melyeket soha semmi 

körülmény közt teljesiteni nem lehet, s ma- 

gok sem tudnának ; végre a harmadik: a 

midőn a nemzetiségek közti viszályt használ- 

ják fel némelyek eszközül. 
Lássuk mily mértékben használtatnak 

fel nálunk a korteskedés ezen nemei. 

Van eéset, hogy elindul a kortes faluról 

falura, ha kell házról házra, tele torokkal 

kiabálja, hogy mindaz, a mi 1865/8-ban tör- 

tént hazánk alkotmányos szabadsága, függet- 

lensége ellen történt, árulókból áll a minisz- 

terium s az országgyülési többség; de ter- 

mészetesen nem mond semmit arról, hogy 

minek kellett volna történni, mert programmja 

nemcsak hogy nekie nincs, de még küldői- 

nek, a baloldal vezér-tagjainak sincs. Ha sok 

volt a helységben a gyúanyag s pártja ré- 

szére hajthatta a választók többségét „auasi 

re bene gesta" tovább áll. 

Ha azonban e csiny nem tette meg ha- 

tását, egy lépéssel tovább megy kortesünk, 

kiabálni kezdi, miszerint a jelen miniszterium 

és többség semmit sem tett a nép érdekében, 

a gazda, a kereskedő, az iparos, mind túl 

vannak terhelve adóval, sőt nehezebben él- 

nek mint a Bach-korszak alatt, bár arra sincs 

a kortes zsebében, még kevésbé fejében recipe, 

hogyan lehetne az állam elkerülhetlen szük- 

ségeit fedezni, s mégis tetemes adó-leszálli- 

tásokat eszközölni; de találhat az ország- 

gyülési naplóban a tekintélyesebb baloldali 

szónokok beszédei közt elég olyat, a mely 

haza volt irányozva, mintegy alapul a mos- 

tani korteskedésre. 
E csiny már több helyt sikerül. Azon- 

ban ha még sem sikerül, hozzá fog a kor- 

tes, igér a választóknak adóleszállitást, mo- 

nopoliumok megszüntetését stb., hogy ki fogja 

beváltani az igéreteket, az nem az ő dolga 

mert hiszen ő csak kortes, szavazatokat gyüjt, 

képviselőjelöltje gondoskodik majd oly mon- 

datokról, melyek alapján bebizonyithatja, 

hogy a többség oka annak, hogy az a mit 

kortesse igért, nem volt teljesithető. 

Ez utolsó kortesfogás már igen sok 

helyt sikerül; mert a szegény félrevezetett 

nép nem veszi észre, hogy port hánytak sze- 

mébe. 
A kortes diadalérzettel tér haza, de a 

pdnt a büntetés elébb-hátrább utoléri, csak- 

hogy a bünhödés nem magát a bünöst, ha- 

nem a hazát éri; mert az annyiszor csalatott 

nép hitevesztetté válva, karjai közé veti ma- 

gát az absolutismusnak, vagy a forradalmá- 

roknak, s hazánk vagy az absolutismus jár- 

ma alá esik, vagy örökös forradalmak szin- 

helyévé válik. 
Fájdalom, vannak román izgatók, kik a 

román nemzetet a magyar faj ellen izgatják 

s készek az absolutismussal is szövetkezni 

fajgyülölségből vagy dacoromán utopiák után 

kapkodva. Ezeket nézetem szerint lefegyve- 

rezni nem lehet, mert követeléseik kielégit- 

hetlenek, de ha a magyar értelmiség az 1865/8- 

diki méltányosság terén marad, elébb-hátrább 

visszavonul tölöők maga a román nép. 

Ha tehát azt akarjuk : hogy a nép fel- 

ségi jogát a maga és hazánk hasznára gya- 

korolja, ne hintsünk port a szemébe, hanem 

inkább nyissuk fel elötte a politikai körül- 

a hogy előttünk áll. A felvilágositott 

gyakorolni, mig az elvakitott fanatisált 

nép saját öngyilkossává válik. 

Id. gr. Bethlen János. 

Méltóságos és fötisztelendő Lönhardt Fe- 

rencz kolozsvári róm. kath. plébánus nyilt 

válaszára vonatkozó végszavam. 

Főtisztelendő Lönhardt Ferencz úr e la- 

pok folyó évi 16-dik számában nyiltan bevallja, 

hogy a kérdéses esetben az illető helv. hitv. haja- 

dontól reversalist vett s egyszeramind kinyilatkoz- 

tatja, hogy lelkipásztori kötelme szerint ezentul is 

hasonló eljárást fog követni, minthogy állitása sze- 

rint az 1868-diki 53.dik törvényezikk a reversa- 

lis vételt nem tiltja. 

Kénytelen vagyok a főtisztelendő úr ez álli 

tására s illetöleg mentségére az igazság érdekében 

következő megjegyzéseket tenni. 

Az idézett törvényt betü szerint értelmezve, 

talán némi halovány látszata az igazságnak a fő- 

tisztelendő úr mellett szólana, a mennyiben annak 

clausulája csupán annyit mond ki, hogy a reversalis 

érvénytelen s jogerövel nem bir, s igy a fötiszt. 

úr felfogása szerint positive a revergalis vételt 

nem tiltja. Én azonban azt hiszem, hogy nekünk 

lelkészekül, kik különböző templomokban bár, de 

egyaránt a Jézus vallását hirdetjük, soha sem sza- 

bad, a törvények magyarázatánál sem, szem elől 

tévesztenünk e Jézusi szavakat: ,„a betü megöl 

ményeket magában foglaló vöröskönyvet, ugy 

nép majd évről-évre képesebb lesz jogait 

lélek az, a mi megelevenit 14 Midőn egy tőr- 

vény határozottan érvénytelennek s 

jogerővel nem birónak nyilvánit val
a- 

moely szerződést, megegyezike az illető 

törvényhozás intentiojával s a hozott 

törvény iránt tartozó tisztelettel 
mégis 

ily szerzödések kötését megkivánni s 

elfogadni? az elfogulatlan t. olvasó közönség 

itéletére bizom. 

Véleményem szerint a fennforgó esetben any- 

nyival kevésbbé, hogy az idézett törvényh.
a rever- 

salisok ügyében nemcsak negative intőzkedik, 

midőn azokat már előre érvényteleneknek nyilvánitja
, 

hanem a vegyes házasságokból szül
etendő gyerme- 

kek vallásos nevelésére nézve positiv intézkedést 

is tartalmaz, mert világosan azt rendeli, hogy 18 

éves koráig a fiu atyja, a leány anyja val- 

lását kövesse. Ha ennek daczára az illető
 lel- 

kész a vegyes házasságra lépöktől mégis reversa 

liet vesz, két eget feltehető : 

vagy a házasfelek az adott rever
salis értel- 

mében mindkét nemü gyermekeiket a róm. kath. 

vallásban növelik, s akkor a törvénynek nemcsak 

szellemét, de betüjét is nyilván megsértik ; 

vagy azon utógondolattai adják a reversa- 

list, hogy annak megtartására a törvény értelmé- 

ben ugy sem kötelesek s adott szavuk alól annak 

idejében magukat feloldozottaknak érzendi
k. 

Kérdem : azon magasztos erkölcsi elvekkel, 

melyeket kivétel nélkül minden vallásf
elekezet lel- 

készeinek a keresztyén társadalomban 
egybázi mü- 

ködéseik alkalmával tiszteletben tartani, s a meny- 

nyiben lehet érvényesitni szent kötelességök, meg
- 

egyeztethető-e, hogy az illető lelkész 

oly szerződés megkötésében közremü.- 

ködjék, mely hiveit s a szüléket vagy a 

törvény megsértésére, vagy a lekötött 

beocsületszómegszegésére kényszeriti
? 

E második kérdés eldöntését is a t. olvasó 

közönség itéletére bizva, ez ügyet e téren magam 

is bevégzettnek nyilvánitom. 

Kolozsvártt, febr. 10-én, 1869. 

Szász Domokos, 

ref. pap. 

Szentkirályi Mór programmszerü nyilt 

leveléből 
mi is közöljük a következő részt : 

„Midőn 1865 dik évi deczember havában az 

országgyülés összeült, két feladat állott előttünk : 

első, hogy az 1848 ik évi törvények tettleg helyre- 

állittassanak; második, hogy az 1867-diki XII-dik 

törvény megalkottassék. 

,„Mi történt ezeken túl, elmondották és elmod- 

ják azok, kik mindvégig jelen voltak; nekem csak 

azon küzdelemben volt részem, melyet az 1848-ki 

törvények visszahelyezéseért a birodalmi kormány 

ellen vivtunk, és az 1867 iki XII-ik törvény meg- 

alkotásában; mert az alkotmány visszaállitása után 

csakhamar polgártársaim bizalma által más térre 

lettem kiszólitva. 

„Akkor, és mint közönségesen tudva van, 

mindvégig két párt állott egymással szemközt, az 

ugynevezett baloldal, mely a XII.dik törvénynek, 

ugy mint történt, megalkotását folytonosan ellenez- 

te, és a jobboldal, mely köztiszteletben álló vezére 

után Deák-pártnak is neveztetett, és mely az emli- 

tett törvény megalkotását, ugy mint megtörtént, 

keresztülvitte. 

„Most is, ugy látszik, a pártok ugyanezen 

alapokon készülnek alakulni, és ugyanezen téren 

állanak szemközt, mint a lefolyt országgyülés alatt; 

mert egyik a XIIik törvényt folyvást ostromolja, 

a minek szükséges következménye, hogy a másik 

azt védeni kénytelen. 

„Én a XIIik törvény mellett nem opportuni- 

tás szempontjából, hanem azért szavaztam, mert 

meg voltam gyözödve, hogy igazságos és méltá- 

nyos; hogy mind az ország önállóságának, mind a 

pragmatica sanctio szerinti birodalmi kapocsnak 

megfelelő módon oldja meg a közös ügyek és kö- 

zös viszonyok kérdését; meggyőzödésem most sem 

változott; azon általános okoskodások, melyek ezerni 

törvény ellen ismételve felhozatnak, mintha az or- 

szág saját ügyeinek független rendezésében korlá- 

tolva, és idegenek beavatkozásától függésbe téve 

lett volna, meggyözödésemet azóta sem ingatták 

meg. 

„De ha kárhoztatnám is a XII.dik törvényt, 

miután megalkottatott, elfogadnám azt, mint bevég- 

zett tényt, mely által az országnak a birodalom 

irányában létező százados viszonyai végre határo- 
zott kifejezést nyertek. Nem mintha hinném, hogy 
azon változtatni többé nem lehet: mert nem létezik 
akár törvény, akár szerződés, melyet ugyanazon 

——— 

factoroknak kölcsönös egyetértése által ne le etne 

módositani, mely factorok azt megalkották; ha nem 

azért : 
,Mert megállapodásra van szükségünk, hogy 

belügyeink rendezésében, alkotmányos szervezkedé-, 
sünk további kérdéseinek megoldásában haladhas- 
sunk : ez pedig lehetetlen, ha minden következő 

országgyülés a mult országgyülés munkájának át- 

vizsgálására forditja erejét és tehetségét. 

„Azért, mert meggyözödésem szerint annyi 

idő még nem mult el, mely tanuságot tehetne, hogy 
bármely, annál inkább ily sarkalatos törvény át- 

vizsgálására a szükség már létezik. 

„Azért, mert kivánatos, hogy az események, 

melyek nem várnak, bennünket zilált állapotban ne 

lepjenek meg. ölabg 

„Azért, mert nekünk e törvényre szükségünk 

van: hogy a fenyegető zivatarok között az európai 

nyugat körében szövetségeket biztositsunk. 
„A XILik törvény revisiójára van idő bár 

mikor, ha azon tényezők, melyek által alkottatott, 

az átvizsgálás szükségéről kölcsönös egyetértéssel 
meggyözödnek; de ezen idő, nézetem szerint, még 

el nem érkezett; ellenben ha ezen lehetőségen 

vül még más alkalomra várunk, mely egyik ténye- 

ző részére netalán a többiek ellen pressiót gyako- 

rolna: akkor igen félek, hogy a várt alkalom be- 

következvén, a revisio munkáját nem mi reánk fog- 

ják bizni. , 

„Mindezen okoknál fogva, akár most, akár 

más bármi körülmények között, nem marad egyéb 

hátra, mint igazság, méltányosság és közérdek te- 

kintetéből itélni a létrejött kiegyezés fölött; és mi- 

után az 1867-diki XII.dik törvény megalkottatott: 

bona fide elfogadni azt, egyelőre mint végleges 

megoldását a közös ügyek és közös viszonyok kér- 

désének. pot 

„Sokat lehetne még mondani, tisztelt polgár- 

társak, akár annak bebizonyitására: hogy a XILik 

törvény által az ország közjogaiból semmit föl nem 

áldoztunk; sőt oly ügyekre is biztositottuk befolyá- 

sunkat, melyek eddig a magyar országgyülés köré- 

ből, bár nem jogosan, de tettleg ki voltak zárva; 

akár azon káros következéseknek földeritésére, me- 

lyek, ha a kiegyezés létre nem jön, minden kétsé- 

gen kivül előállottak volna; akár annak kimutatá- 

sára, hogy a közös ügyek és viszonyok alkotmá- 

nyos kezelésének más czélszerübb és gyakorlatilag 

lehető módját nem találhattuk. De mindazok, miket 

e tekintetben mondhatnék, és azok is, mik e tör- 

vény ellen felhozathatnak, a mult országgyülésen 

hogszasan és oly kimeritőleg fel voltak hordva, 

hogy újat hozzáadni többé nem lehet. va 
„Ha tehát a már ismert indokok hosszu során 

kivül újak nem léteznek, és a kérdés újabb felve- 

tése alkalmával ismét esak ugyanazon indokok sze- 

repelhetnének, melyeknek pontos megfontolása k 

vetkeztében, a mult országgyülés oly eredményr, 

jutott, hogy a XII.ik törvény megalkottassék, mél- 

tán kételkedhetünk : tanácsos-e egy oly törvény 

revisióját már most szönyegre hozni, mely még 

alig lépett életbe; melyre nézve, hogy magát gya- 

korlatilag igazolhassa, elég alkalom még nem volt; 

és melynek revisiójánál a már ismert theoreticus 

indokok körén kivül újabb tapasztalati indokok még 

nem léteznek. dot le 

„Én ezt tanácsosnak nem tartom; söt ugy hi- 

szem, hogy azon kérdésre, szükséges e ezen revi- 

sio vagy nem? a választ a történelemtől kell vár- 

nunk. 

o 

„De a XIILik törvény meg-, vagy meg nem 

változtatása nem fogja képezni egyedüli tárgyát a 

jövő országgyülés tanácskozásainak. Ha Isten ha- 

zánknak kedvez, és a béke fentartható lesz, a jjvő 

országgyülésre tömérdek szervezési kérdések me 

oldása vár. — Nem szólok a polg 

törvénykönyv megalkotásáról, és ezekhez 

ámbár nagyfontosságu, de nem közjogi k 

ről; csak egynémelyeket ezen utóbbiak kö 

rok megemliteni; és ezek következők: 

,1 ször. A törvénybatóságok és köz 

dezése. A centralisatio a közigazgatásnak egei 

lyesebb formája ügyes kézb de az alkot 

törvényhozással nincs összh 

bureaucratismussá válik. Hi 
tényezői felett az ellenőr saját 

tehát azon ellenőrködésnek hiányával szü 

melyet a közigazgatás által kt vetlenül 

polgárok a törvényhatóság 

korolnak sg mö dő 
A törvényhatóságol 

első, hogy saját beldt 
második, hogy mi 
zők az országos 

sák. E kettőt meg 
elllenkezőleg vagy 

vagy a központi k kormány 
az állam hátrányával. 



legyene joga a törvényhatóságoknak a központi 

kormány törvénybe ütköző rendeletei ellen felirást 

intézni? Alkotmányos kormány ily rendeleteket 

nem bocsáthat ki: és ha teszi, akkor nem a tör- 

vényeket egyenkint, hanem az alkotmányt egész- 

ben támadja meg; az államcsinyre pedig felelni 

nem felirás által szoktak. A felirási jog maradhat 

mint érintkezés eszköze a törvényhatóságok és köz- 

ponti kormány között, söt a helybeli viszonyokat 

illetőleg sokszor szükséges is; de a törvénysérté- 

sek követelt esetei véglegesen mindig a törvény- 

hozó- -test megbirálása alá tartoznak. 

A kérdés megoldása azon elvben rejlik, hogy 

azt, mit a községek saját körükben közvetlenül 

végezhetnek, ne végezze a törvényhatóság; azt, 
mit a törvényhatóság saját körében közvetlenül el 
intézhet, ne ragadja magához a központi kormány: 

tehát, hogy mind a községeknek, mind a törvény- 

hatóságoknak teendői határozottan kijelöltessenek. 
(Folytatjuk.) 

Pest, február 8. 1869. *) 

(r. 1.) Pesten most erősen folyik a munka. 

A falragaszok, melyekkel tele vannak aggatva 

az utszák sarkai, nem hirdetnek mást, mint bál o- 

kat és képviselőválasztási tanácskozmá- 

nyokat. 

Tegnap mindkettőből ugyancsak kijutott. 

A Józsefváros, Terézváros b alpárti válasz- 

tói nagyban tanácskoztak. 
Ott, miként már jelzém, Szentkirályi 

Csernátonival, itt Gorove Jókaival áll- 

nak szemben. 
A Lipótvárosra nézve bekövetkezett, a mit- 

ismervén a helyi viszonyokat s a választók hangu- 

latát - mindjárt kezdetben bátorkodtam prognos- 

tikálni, hogy tudniillik Wahrmann Mór bankár 

egyedül áll mint jelölt a küzdtéren, mert Falk 

visszalépett. 
Azon fölmerült hir, mikép utóbbit a Teréz- 

városban szándékoznak felléptetni, egészen alapta- 

lan, hanem az lehetséges, sőt valószinü, hogy 
az ország más választó kerülete fog megemlékezni 

azon tagadhatlan érdemekről, melyeket a derék 

journalista tolla által szerzett magának és meg- 
ajándékozandja öt bizodalmával. 

Jókai tegnap tartott beszédében nagy fon- 

tosságot tulajdonitott annak , hogy az ország fővá- 
rosában a balpárt jelöltjei választassanak meg, 

minek — szerinte - az egész országra roppant 

hatása lesz. 
Legyen kinek kinek nézete szerint, de a mi 

minket illet, mi még magára a baloldalra nézve 
sem látnánk valami rendkivüli fontosságot ab- 

ban, ha itt keresztülvinné jelölteit, mihez persze 
— legalább a szerint a mint most állanak a dol- 

gok — nem igen lehet nagy reménye. 

Pest különben nem Magyarország, miként 

Páris Francziaország. 

A pesti leendő képviselő is - legyen ez bár 
baloldali — csak egy szavazattal fog birni az or- 

szággyülésen, éppen ugy, mint az, a kit Urögbön 
vagy Gödöllön választanak meg. 

Nézetünk szerint egyetlenegy képviselőnek 

sem kölcsönöz főfontosságot a hely, melyen 

megválasztják, hanem a buzgó akarat mellett még 

az ismeretek is, melyek elfoglalt állásának helyes 

betöltésére képesitik. 
Jókai azt is fölemlitette tegnapi beszédé- 

ben, mikép a Deák-párt, azon esetre, ha Pesten 

nem vivhatna ki többséget jelöltjei számára, eze- 

ket más kerületekben fogja fölléptetni. 

Nem tudjuk, történt-e már e részben meg- 

állapodás, és szükséges-e ily eventualitásokról már 

előre gondoskodni, de ha csakugyan intézkedett 

volna a jobboldal e tekintetben, még pedig akként 

a mint azt Jókai mondta, nagyon termeszetes- 

nek tartanók. 

Mit mondana a baloldal, ha mi ily előrelátá- 

sát szemére lobbantanánk ? 
Hol ven az megirva, hogy valakit több he- 

lyütt is ne szólithassanak fel a képviselőség elvál- 

lalására ? 
Bizonyára sehol ! 

Karagyorgyevics exherczeg ismeretes 

bünvádi perében ma kezdetett meg a végtárgyalás 

Pest városa törvényszéke előtt, roppant számu hall- 

gatóság jelenlétében. 
A közfigyelem most leginkább arra irányul. 
Az eredményt annak idején tudatni fogom. 

Pest, február 10. 1869. 
. 1.) Ugy hiszem, alig tehetnék ön olvasóira 

nézve érdekesebb dolgot, mintha nehány órával 
előbb küldött távirati tudósitásomat megbővitem. 
A kormány kiváló figyelmet fordit arra, hogy 
tudományosan képezett gazdáink legyenek, miután 
azonban ezek csak magasabb irányu, hanem azért 
a gyakorlatot szem elől soha sem tévesztő intéze- 

tekben szerezhetik meg a kellő ismereteket, szük- 
ségkép kell gondoskodnia oly iskolákról is, me- 
lyekből a tanfolyam szorgalmas bevégzése után 

szakavatott gazdák kerüljenek ki. 
Ezen elv által vezéreltetve, midőn mindent 

( Lapunk bezárta után érk 

maradt. 
én, mult számunkból ki- 

Szerk. 

„A kérdés megoldása nem a körül forog, elkövetett azon magyarországi gazdasági intézetek 
felvirágoztatása körül, melyek még a parlamentá- 

ris kormányforma újabb életbeléptetése előtt alapit- 

tattak, a királyhágóntúli részekről sem feledkezett 

meg. 
Elismerte annak kétségtelen szükségét, hogy 

Erdélyben gazdasági akademiát állitson fel, és mi- 

helyt erre nézve megállapodott, haladék nélkül ki- 
küldte a különböző miniszteriumok tisztviselőiből 
szervezett bizottmányt, melynek teendője volt min- 

denekelőött arról tanakodni s terjeszteni elő véle- 

ményes jelentést: hol legyen az életbelép- 
tetendő gazdasági tanintézet szék- 
helye? 

E kérdés iránt azonban nagyon szétágazók 

voltak a bizottmány tagjainak nézotei. 

Némelyek Kolozsvárt, illetőleg-Kolozs- 
Monostort ajánlották e czélból, - mások Tor- 
dát, ismét mások Nagy-Enyedet, mindnyájan 
tüzetesen indokolván, miért szavaznak épen az ál- 

talok kijelölt helyre ? 
Ezen egymástól fölötte eltérő véleményeket 

egyésiteni nem lehetett, és igy a bizottmány a nél- 
kül, hogy egy, vagy más helyet ajánlott volna, 
ennek kitüzésére egyenesen a ministeriumot kérte fel. 

Ekkor Hideghéty tanácsos a közlekedési 
miniszteriumból, a helyi viszonyok tanulmányozása 
végett leküldetett Erdélybe, - megjárta Kolozsvárt, 

Tordát, valamint Nagy-Enyedet is, s beadta hiva- 

talos jelentését. 

Most már el van határozva, hogy az erdé- 

lyi országos tanintézet székhelye Kolozs- 

vár, illetőleg Kolozs-Monostor leend, mely 
pont, a czél elérése tekintetéből, sokkal több elönyt 

igért, mint fölebb emlitett két vetélytársa. 

Az előmunkálatok erélylyel folynak és egé- 
szen jó forrásból meritem azon biztositást, hogy 

az intézet még e folyó év október havá- 
ban okvetlenül meg fog nyittatni. 

Önök bizonyára jobban átlátandják nálamnál, 

ezen kormányintézkedés roppant horderejét a ki- 
rályhágóntúli részekre, valamint azon kiszámithat- 

lan hasznot hajtó befolyást, melyet a kolozsvári 
országos iskola, az ottani gazdazági viszonyok fej- 
lesztésére kétségtelenül gyakorolni fog, s azért meg 

vagyok győződve, örömmel veendnek tudomást je- 

len közleményemről. 
Végre tehát megnyeri Erdély azt, a mi után 

annyira áhitozott, a mit joggal sürgetett, mert lesz 

oly intézete, melyben alkalom nyujtatik fiainak ar- 
ra, hogy a — be kell vallanunk, – nagyon elha- 

nyagolt, de buzgó szorgalom és kitartás mellett, 

hálás téren, tökéletesen kiképezhessék magokat. 
A keszthelyi s debreczeni hasonló in- 

tézetek szervezése körül sok oly tapasztalást merit- 

hetett és meritett is bizonyára a miniszterium, me- 

lyeket a kolozsvári iskola alapitásánál minden- 

egetre utilisálni fog, utóbbi e szerint nem leend 

többé kénytelen megküzdeni a helyzet nehézségei- 

vel, - miként amaz ok, – hanem mindjárt életbe- 
léptetése első pillanatában oly alapot nyer, melyen 

annál biztosabban indulhat felvirágzásnak, minél 
nagyobb üdvöt áraszthat az országra. 

Választási mozgalmak. 
Kolozsmegye felső kerületének jobboldali 

választói f. hó 11-én tarták értekezletüket Kolozs- 

vártt. Az értekezlet szinhelyéül szolgáló nagy te- 
rem alig gyözte befogadni a meglepőleg nagy szám- 

mal összegyülteket, kik közt tömegesen volt kép- 

viselve az egyszerü földmives osztály is. 
Nem reflectálunk arra, mily meggyöződésben 

él számereje felől e megyében a baloldal, egysze- 
rüen constatáljuk, mint megtörténtet, hogy a kerü- 

let intelligentiájának legnagyobb része, mint a 

Deák-párt hive, ezen értekezleten jelen volt. 
És oe jelenség örvendetes tanusága annak, 

hogy a közügy iránti érdekeltség nálunk magas 
fokon áll. A baloldali agitatiók egy oly országrész- 
ben, hol a már több ponton nyilt sisakkal is fel- 
lépett reactio kaján örömmel lesi a pártoskodás 
szülte alkalmat, s oly viszonyok közt mint a jelen- 

legiek, komolyan felhivják a jobboldal minden tag- 
ját a törvény és alkotmány szabta határokon belöli 
erélyes cselekvésre, hogy megakadályozza azt a 

nem óhajtott jövőt, melyet a pártoskodásoknak a 
hon e részébeni nagyobb mérvre jutása előkészi- 
tene. Itt találjuk egyebek mellett magyarázatát a 
jelen értekezlet szokatlan népességének is. 

S most térjünk magára a gyülésre, melyet 
az összehivók egyike, a megye osztatlan becsülé- 

sét biró tagja Macskási Pál nyitott meg, rövi- 
den előadván a ezélt, miért az értekezlet összehi- 

vatott. Visszapillantott a nemrég multra, midőn nem 
volt höbb óhajunk, minthogy hosszu szenvedéseink 
után egy az 1848-iki törvények alapján épült al- 
kotmány révébe juthassunk. Elértük e révet, s már 
most meggyőződése az, hogy fiatal alkotmányun- 
kat védeni, s 

teni minden igaz hazafinak főkötelessége. Arra, 
hogy óhajaink egészen teljesüljenek, hogy alkot- 
mányunk még fiatal fája majd minél dúsabban te- 

remje áldásos gyümölcseit nem lát más módot, 
mintha a hazánk bölcse Deák Ferencz által kijelelt 

útat követjük, – ajánlván ez irányt, ugy hiszi, hogy 

az értekezlet vezetőjéül legid. gr Bethlen János 
lenne felkérendő, mit a gyülés elfogadván, nevezett 
az elnöki széket elfoglalta. 

a haza boldogságára tovább fejlesz- 

Most Biró Pál emelt szót: O részéről, - 
miután a választások küszöbén állunk, és látjuk, 
hogy ez irányban egész a szenvedélyességig üzött 
pármozgalmak keletkeznek, és sajnosan tapasztal- 
juk, hogy a megye területén is, hol eddig az egyet- 
értés párt, nemzetiség különbség nélkül oly szépen 
uralkodott, a pártoskodás felüté zászlóját, - eljöttnek 

látja az időt, miszerint pártunk érdekében egy erő- 
teljes szót emeljünk. 

Azt tartja, nem arról van szó, hogy politikai 

szint valljunk , - Kolozsmegye választói ezt több- 

ször ismételt választások rendén megtevék, és hogy 

azon politika, mely mellett csoportosultak, helyes : 
az eredmény, a siker igazolja. 

Hanem igenis arról van szó, hogy ezen meg- 

támadott politika mellett erőteljesen felszólaljunk, 

a megtámadások ellen tiltakozzunk, és hogy ne 

engedjük, hogy azon politika, melynek állandósá- 
gából szeretett hazánk felvirágzását, alkotmányos 

további kifejlődését várjuk, hisszük és reméljük- 
melynek megszilárditásától a bekövetkezhető vész 
idején hazánk megmenthetését feltételezzük — sze- 
mélyes ambitiók és felzaklatott szenvedélyek játék- 

szerévé, áldozatává váljék. 

Azt mondják ellenfeleink, alkotmányunk nin- 
csen helyreállitva, ennek legkirivóbb bizonyitéka, 

hogy pártokra szakadunk, mert emlékezzünk az el- 

nyomatás napjaira, nem rég multak, mennyire 

egyes szenvedő honfiak valának, kivételével azon 

— fajunk dicséretére mondva — kevés számnak, kik 

az absolutismusnak magokat bérbe adák, és kiknek 
soraiból nem egy hatalmasnak látszani akaró sze- 

replőt látunk az ellentáborban felemelkedni. 

Ezen gyülés feladatának tartja a választók- 

hoz egy nyilt, őszinte, a helyzetet felderitő szóza- 

tot kibocsátani. 

És hiszi, reméli, söt meg van győzödve, hogy 
e megye lelkes és higgadt választói meg fogják 

érteni, fel fogják tudni a helyzetet és nem tánto- 
rodnak el azon zászló alól, mely alatt eddig kö- 
vetkezetességgel haladtak. 

Jelenti, hogy néhányan bátrak voltak előre 

egy ily szózat szerkesztésére Lészai Lajost 
felkérni, és felszólitja őt, hogy azt a gyülés eleibe 
terjeszsze. 

Erre Lészai Lajos felolvassa a nyilatko- 
zatot, s a gyülés azt tetszés közt tette magáévá. 
(Jövő számunkban közlendjük ) 

Ezután Halmágyi Sándor állott fel s 
meglepőleg szép beszédében mindenekelőtt a poli 

tikai pártok mozgalmának valódi feladatát fejteget- 

ve ugy találja, hogy ott, hol a szellem mérközik 

a szellemmel, nem azért, hogy egymást legyőzze, 
hanem, hogy meggyőzze, s hol az alapot ugy az 

egyik, mint a másik érintetlenül hagyja a legszebb 

jelenségek egyike. Nézete szerint nálunk nem egé- 
szen igy van. Kérdi azonban, hogy ki áll jót érte, 

hogy feldöntve az alapot, nyakunkra nem szakad 
az egész épület. ÖŐ maga jót nem áll, de a balol- 
dal is aligha, s ha tenné sem lenne nyugodt, mert 

„még eddigelé hiába kérdeztük a baloldaltól, hogy 

ha sikerülne feldönteni a jelenlegi alapot, ez eset- 
ben mit s hogyan gondol helyébe tenni, hogy az 
odatehető legyen, hogy megállhasson, s a béke to- 

vább virágozhassék." 

„A baloldal - ugymond – már 5 program- 

mal lepte meg a világot: jele, hogy nincs magával 

tisztában — és ez öt programmot mind összeöntve 

sem nyujt egy positiv programmot, mert valameny- 
nyi csak negatioból áll.4 Ugy hiszi azonban szó- 
nok, hogy jelenleg nem a phrasisok kora van, s a 

haza czifra tagadási nyilatkozatokból meg nem él, 
s meg van győződve, hogy a baloldali programm 
igen sikamlós ösvényre vezetne. Olyannak találja 

e programmot, mely ellen minden jogos eszközzel 
küzdeni kell; s miután látja, hogy a baloldal er- 
délyi kortesvezére, tekintetbe nem véve a kényes 
viszonyokat a politikai pártoskodás tüzét közénkbe 
is bedobta, miután barátságtalan, sőt kiméletlen 
módon fel vagyunk híva a küzdelemre, legyen hát 

küzdelem. Pártolja a felolvasott nyilatkozatot egész 

terjedelmében. 

Berde Áron barátja a véleményszabadság- 
nak, tiszteli a meggyőzödést, de roszalja azt, ha e 
meggyőződésnek majoritást szerzendő, illoyalis esz- 

közök használtatnak fel, ez utóbbi esetet látja elő- 

fordulni több helytt a baloldaliaknál. Nem lát e 

törekvésekben semmi jót. - Ohajtaná végül, ha e 
most felolvasott nyilatkozat a népnek is megma- 

gyaráztatnék. 
Erre a politikai küzdelmek veterán bajnoka, 

legid. gr. Bethlen János emelt pár velős szót. 
Tiszteli az ellenzéket, mint az alkotmányos élet 
egyik kifolyását, de az olyan elvnek, mely fővel a 
falnak visz, nem barátja. Inditványozza, hogy a 

közeledő választás alkalmából alakittassanak a Deák- 

párt érdekeit előmozditó bizottságok. 

Ez inditvány közhelyesléssel találkozván, a 
bizottságok választás útján megalakittattak, s pedig 

helytt a központon 5 tagból; tagjaiul választatván 
Biró Pál, legid. gr. Bethlen János, Halmá- 
gyi Sándor, Gyarmathy Miklós és Má- 
riaffy Albert. 

Még Gyarmathy Miklós szólott, inditvá- 
nyozván, hogy az itt, elfogadott nyilatkozat az alsó 

kerület jobboldali tagjaival is közöltessék, s szólit- 

tassanak fel, hogy azt magokévá téve, s a köz- 

ponti bizottsággal érintkezve, válaszszák meg já- 
rásonkénti bizottságaikat. 

Elfogadtatott s a gyülés követjelöltjét Zey k 
Károlyt éltetve, eloszlott. 

Hatósági elet. 
Erzsébetváros, januárhó 25-kén, 1869. - 

Sietek e hó 8-áról távsürgönyi úton közzétett be- 

iktatási ünnepély részleteit utárpótolni. 
Jelen hó 17-kén tartotta kinevezett új főis- 

pánunk ifj. gr. Haller Ferencz ő mliga bevo- 
nulását a megye székhelyére Erzsébetvárossába. A 
kiindulás a fejéregyházi ösi kastélyból történt, hol 

nagy számu belkerületi birtokosság élén Bartha 
Lajos alispán és a banderisták részéről Deák László 
fogadták megyénk szsretettúj főnökét. Majd a kül- 
kerületi még számosabb birtokosok és számlálha- 

tatlan falusi nép jelenlétében fogadta 1848-ki volt 
főispánunk Horváth János. A 200 magyar, román 
és szász lovasból álló banderiumot tüzről pattant 
fiatalságunktól körülvéve, megyei főügyész Szo- 

boszlai Károly vezette, ki a banderium nevében 
rövid, de lelkes beszéddel üdvözlé az ünnepeltet. 

Most megindult a hatalmas látványt nyujtó 

néptömeg, elől a lelkes banderium, mindenki egy- 

egy nemzeti lobogót tartva kezében, ugy tünt ki 

távolról, mintha tavaszi rétek ezer himes virágból 

álló tarka szönyegét szemléltük volna. A mint a 
menet a segesvárszéki és városi határhoz ért, a 

Segesvár városi népség sürü tömege várta főispá- 
nunkat, kit a szász nemzeti pártból álló tíisztelgők 

élén ügyvéd Bacon József igen lelkes beszéddel 
üdvözölt. Segesváron keresztül a nép folytonos él- 

jenzése, zenehang és taraczkok durrogása és a ro- 

mán egyház harangzúgásai között haladott a disz- 
menet, mintegy a szabad szász nemzet örömét 

egyesitendő megyénk közörömével. 
Dános szabad szász-román helysége között a 

szász és román egyház harangjainak folytonos zú- 
gása között érkeztünk a helységbe, hol nagy szá- 

mu tisztelgő néptömeg várta főispánunkat, kocsi- 
jába négy szép koszorut hánytak a helység szebb 
leányai; egyik ezen jelmondattal vala diszitve : 

„Legyen áldott jöveteled lt a másikon : 
„Igazság legyen a te jelszavad!l. Itt a 
román és szász lelkész fogadta ő mlgát. A szász- 
szent-miklósi határon a keresdi-járás falvái emel- 
tek igen csinos diszkaput: „Isten hozott vár- 
va várt!« jelmondattal, hol román szolgabiránk 
Ládai István fogadta járása élén. Itt egy 120 tag- 

ból álló önkénytes banderium csatlakozott diszes 
lobogókkal a menethez. Idébb az erzsébetvárosi 
tanács lelkes főbirája diszes külön banderiumtól 
kisértetve fogadta, s ezek is kiséretünkhöz csatla- 

kozva az erzsébetvárosi Apafi féle vár-sánczaira 
helyezett taraczkok folytonos durrogása között ér- 

kezett a menet a feldiszitett ódon kastély kapu elé, 

hol ezen jelmondat ragyogott: „Bizalommal 
fogad e nemes megyelt E helyen alispán 
Maurer Viktor díszes küldöttséggel várta, s a vár- 
nak — tisztikar, törvényszék , megyei birtokosság 

és városi hallgatósággal s a karzaton igen szép 
hölgysereggel zsúfolásig megtelt – nagy termében 

törvénykezési főbiró Elekes Pál fogadta igen szép 

üdvözlő beszéddel. Emliteni is fölösleges, hogy ő 
mlga minden hozzá intézett szónoklatokra szabato- 

san, röviden és meghatóan válaszolt. 

A városi, lelkészi, tanitói sat. testületek üd- 

vözleteinek elfogadása után 150 teritékre adott di- 
szes ebédhez ült le a szives főispán házigazda föl- 
hivására az egész kiséreti tömeg, hol a hivatalos 
formaságok félretételével, mint egy családias ott- 

honosságban éreztük magunkat, s majd a kima- 
radhatatlan kedélyes pohárköszöntésekre kerülvén 

a gor, ezeknek talpraesett gondolatai füszerezték e 

napnak háboritatlan kedélyes örömeit. Maga a 

népből alakult banderium is 300 személyen felül 
dúsan vendégeltetett meg. 

Meg kell emlitenem, hogy a helyben müködő 
szinészek főispánunk tiszteletére diszelőadást ren- 
deztek. Midőn a diszesen kivilágitott szinházi he- 

lyiségben megjelent főispánunk a zsúfolásig meg- 

telt teremben is a legélénkebbül üdvözöltetett. 

A beiktatás 18-kán 11 órakor vette kezdetét, 

midőn Elekes főbiró inditványára egy 12 tagu dí- 
szes küldöttség ment főispán ő mlga meghivására, 

ki is a gyülés és a zsúfolásig megtelt karzat nöi 
közönségének is viharos éljenzései között megje- 

lent s hivatalos esküjét a gyülés szine előtt leté- 

vén, elnöki székét igen szép beszéddel foglalta el. 
A bizottmány nevében főjegyzőnk válaszolván, be- 
következett az ünnepelt szokásos háromszori fel- 
emelés, s a viharos éljenzések csillapultával a ren- 

des tárgyalások sorrendje. 

A küszöbön álló országgyülési képviselővá- 

lasztási előmunkálatok elkészitésére szükséges köz- 
ponti-bizottmányra nézve 40 tagban történvén a 

megállapodás, az a következő bizottmányi tagok- 

ból választatott meg, u. m.: Elekes Pál, Sebesi 

István, Somogyi letván, Szoboszlai Lajos, Gyulai 

Sándot, Schopf Adolf, Boér László, Galambfalvi 
György, Szoboszlai Károly, Ágotha Miklós, Kele- 

men György, Szoboszlai Albert, Pertia Döke Do- 

ma János, Szenkovics Dénes, Opris János, Csiszér 
Albert, Jordátyi Zachar, Fodor Lázár, Apor László, 

Bibó László, Imecs János, Goga Ilia, Pálfi János, 

Csoflek sSándor , Bretyei Pál, Mihály Pál, Pócsa



Gyula, Kun lstván, Cseh Sándor, Gilyén Lajos, 
Ilyés Tamás, Gyulai Lajos, Henter Gábor, László 
Ede, Ivanovich Zachariás, Könczei Elek, Veltyán 
János, Széki Lajos, Stroján Tódor — a kik azon- 
nal feleskettettek. 

Több szentesített törvényezikk és kormányi 
rendelet felolvasása után kitüzetett a főispáni ki- 
nevezés által megüresedett föbirói, továbbá szám- 

vevői-, árvaszéki-, jegyzői- és közigazgatási levél- 

tárnoki állomásokra leendő választás feletti tanács- 
kozás. 19-kén a választás maga is megesvén, fő- 

biróságra szózattöbbséget kapott megyénk közsze- 

retetü és osztatlan népszerüséggel biró eddigi al- 

ispánja Bartha Lajos, kit egyszersmind megyénk 

belkerülete közakarattal felhivott Deák-párti követ- 
jelöltje gyanánt üdvözlünk. Számvevő lett Józsa 
László szolgabiró; árvai jegyző: Könczei Albert; 

levéltárnok: Talaba Pál. Nevetséges a balpártnak 
keresztelt igen csekély itteni töredék hiu erőfeszi- 

tése, mely ha eredményre nem is birt vergődni, 
több fontos közügy keresztülvihetése ellen támasz- 

tott apró akadékoskodásban nyilvánult, a mit azon- 
ban t. főispánunk erélyes és tapintatos eljárása 
meghinsitott. Ezen balpárti pávatollat viselő nehány 

megyei tisztviselőről lesz szerenesém rövid időn 

lerántani az álarozot. Ezen urak egy-két megyei 
balpárti levente háta mögé bújva akarnának rozs- 
dás vizipuskájokkal lövöldözni, de szivattyujok 
lyukas levén, handabandájuk is nyomtalan enyé- 

szik el. Bajos is volna a 60-70 ezernyi józan 

megyei lakosságot, nyolcz zavarogni akaró egyén- 

nek egyenes irányától eltántoritani. 

20-ára csak a jegyzőkönyv hitelesitése mara- 

dott fenn, mert bizottmányi-gyülésünk egy meg- 

ürült alispáni és egy szolgabirói hivatal betöltését 

a jövő bizottmányi-gyülésig főispán ő mlgára ru- 

házta át. Jelen bizottmányi-gyülésünk, e szerint, ki- 

elégitő szép eredménynyel oszlott el, azon tapasz- 
talást hagyva hátra, miszerint a közbizodalom, egy- 

két ellenzéki viszketeggel biró tag kivételével, mind 

szorosabban kezd köztiszteletü főispánunk körül 

központosulni. Ebben fekszik azon hit iránti er- 

kölcsi alap is, mikép a megyénk mindkét kerüle- 

tében eszközlendő országgyülési követválasztás is 

egész bizonyossággal az eredményeket felmutatni 

tudó kormány, vagyis: Deák-párt részére fog ke- 

resztülvitethetni. 

Gyülés után a központi-bizottmány t. föispá- 

nunk vezetése alatt rögtön megalakulván, fárad- 

hatlan buzgósággal pár óra alatt a kellő intézke- 
dések ugy tétettek meg, hogy az összeirások febr. 

hó 11-kén kezdödvén, ugyane hó 25-éig bevégez- 

tessenek, s a kellő reclamatióra márczius hó 3-ig 

tüzetvén ki a határidő, azon túl készen álljon a 

központi-bizottmány, hogy a midőn az országgyü- 
lési képviselőválasztás el fog rendeltetni, ez min- 

den fennakadás nélkül azonnal megtörténhessék. 

Küküllövölgyi. 

Vidéki levelezés. 
M.-Ludas, febr. 6. 1869. A helybeli társal- 

kodó és a m.bogáthi olvasó-egylet javára e hó 
2-kán tartott tánczestély valóban minden tekintet- 
ben fényes eredményt mutatott ki. A közönség 
számos és oly csinnal volt öltözködve, hogy akár 

valamely fővárosi tánczterembe is beillett volna. 
Megye-, vidékek- és városokról látogatták meg, jó 
kedvvel folyt a táncz, társalgás viradtig, s akkor 
azon óhajjal oszlottunk szét, vajha mielőbb megint 
egy ily szép körben, minőt helységünk mióta nyil- 
vános bálok tartatnak, ily gazdagon együtt nem 

látott, mihamarább juthatnánk. 
A tiszta jövedelem, hallomás szerint, a 100 

forintot jóval felülhaladja, a miért nézetem szerint 

különösön azok is érdemelnek köszönetet, kik te- 
lülfizetéseket tettek, a nélkül, hogy egyebet akar- 
tak volna, mint a czélt elősegiteni. Ámde mind- 
ezekről értesitni a tisztelt közönséget a rendezőség 
teendőihez tartozik. Azonban nem tehetem, hogy a 
rendezőknek, névleg Fosztó László, Fosztó Géza, 

Müller Albert, Deák Sándor, Pásztor Sándor, Har- 
math Lajos és Aszlányi János barátimnak azon 

buzgalom és áldozatkészségért, mit az estély ren- 

dezése körül — időt és fáradtságot nem sajnálva — 
tanusitottak, öszinte köszönetemet ki ne fejezzem. Mit 
mondhatunk azoknak, kik daczára annak, hogy bete- 
geik voltak, még sem sajnálották a helyiségeket áten- 
gedni, s önmagoknak annyi alkalmatlanságot sze- 

rezni ? minthogy az Isten öket és családjokat száz- 
szorosan áldja meg. Ezek nem mások, mint Bereg- 
szászi Károly kereskedő és Kopitinski Alajos m. 
k. adótárnok. r. 1. 

Napi Mmirek. 

=Király ő Felsége, egy bécsi tudósitás 

szerint, folyó hó végével szándékozik Buda-Pestre 
jöni. 

= Nagy Péter püspök urat több oldalról 
halljuk városunk részéről, mint követjelöltet emlit- 
tetni a jövő országgyülésre; de ez nem más, mint 

ellenzéki kortesfogás, mert biztosan tudjuk, hogy 

a puspök úr nem szándékszik képviselőjelöltül fel- 
lépni. 

=Értésére esvén Dobokamegye főis- 

pánjának, hogy a megye képviselő választási felső- 

kerületében – különösen a „válaszuti járásban— 
a főispán nevével az a visszaélés üzetik, mintha ő 

szolgabiró és rokona b. Bánffy László képvise- 
lövé leendő választását pártfogolná; körlevelet bo- 
csátott ki megyéjében, hogy miután ő a választók 
szabad akarata kifejezését a választandó képvise- 

löben legtávolabbról is korlátolni vagy a szabad 
választás jogát félrevezetni nem kivánja, minden 

ilyetén visszaélés és félreértés kikerülése tekinteté- 

ből nyilvánitja, hogy : rokona szolgabiró b. Bánffy 
László képviselővé választását nem pártfogolja. 

=A ,M. Polgár" egy dézsi falragaszt or- 

szágos jelentőségüvé ütvén fel, jósolja, hogy a vá- 

lasztások alkalmával ,„piros gyümölcsök' is 
teremhetnek, s ezért - még csak nem is ,furcsa- 

ságaik között — a jobboldalt vádolja. Kérdjük, mi 

szokott piros gyümölcsöket teremni ? Nemde - 

mint maga is megjegyzi — a felizgatott és elvaki 

tott éretlen tömeg, s vajjon ki izgatja fel és va- 

kitja el e tömeget, az e, ki csak olyannal biztatja, 

minek teljesültét a jelen viszonyok közt kivihető- 
nek látja, vagy az, ki Eldorádóval kecsegteti, rá- 

mutatván az ellenpártra, mint olyanra, mely egyik 
oka, hogy már régen el nem érkezett a czukros 

kásahegyek országa ? Egyébiránt csak örülni tu- 

dunk, hogy a ,M. Polgár ilyen élesen ki kél az 

izgatások ellen. 

= Szamosujvártt is mozgalomba jött a 

baloldal, egy közelebbről kelt tudósitás szerint, je- 

löltjökül Han k ovich Györgyöt léptették fel. 

A ,M. Polgár' febr. 10-iki Hirharang- 
jában azon együgyü megjegyzést olvastuk, hogy 
itt Dézsen febr. 8-kán nem a baloldali, hanem a 

jobboldali párt csinálta a fiascot. Egy példát mon- 

dok csupán ennek, megczáfolására. A tegnap Simó 
Lajos, kit a baloldal a febr. 8 diki conferentián 

egyik követjelöltnek állitott fel, a ki a rendkivüli 

megtiszteltetésről csak akkor értesült, kinyilatkoz- 

tatta, „hogy miután ő soha a balpárthoz nem tar- 

tozott, mint ilyen a kijelölést sem fogadja el." Hát 

ennél hová kell nagyobb fiasco? ,„Egy követjelöltért 
egy országott kiáltanak fel kétségbeesve most a 

baloldaliak ! 
= Ügyvédek statistikája. A Király- 

hágón innen azon törvényhatóságokban, melyeknek 

második foruma az erd. kir. tábla, összesen 129 

ügyvéd müködik, s pedig Kolozsmegyében 18, Do- 

bokában 7, Belső-Szolnokban 2, Alsó Fejérben 18, 

Felső Fejérben 6, Küküllömegyében 5, Hunyadme- 

gyében 12, Tordamegyében 12, Fogarasvidékén ő, 

Marosszéken 24, Udvarhelyszéken 10, Háromszéken 

10, Csikszékben 5. - Aranyosszéken és Naszódon 

egy sincs. 
= Szinházi igazgatónénk, Fehérváriné 

jutalomjátékául ma szinre kerül „A zarándokok, 

vagy ártatlan szerelmi kaland4, legujabb franczia 
vigjáték 3 felvonásban. Ajánljuk a közönség figyel- 

mébe. 

= Felhivás! A kolozsvári ipar- és keres- 
kedelmi kamara képviselőtestülete megválasztására 
joggal biró választó iparosokhoz. Az ipar- és ke- 
reskedelmi kamara tagjainak megválasztása előes- 

téjén levén, felkéretnek az illetö iparosok, szives- 

kedjenek folyó hó 14-kén délután 3 órakor az 

iparos olvasó-egylet szállásán a szükséges értekez- 

letre megjelenni. Az iparos olvasó egylet igazgató 

választmánya. 

- A Pulszky-Jókay Csernátony féle 

már ismert s be is végzett ügyre vonatkozólag, 
miután abba utóbbi a gróf Battyányi Lajos nevét 

is belevegyitette, a „Pesti Napló".ban Kolosy La- 

jostól egy czikk jelent meg, mely kimutatandó, 

hogy Csernátony Cseh Lajos annak idejében a 
nemzet e dicső martyrját Battyányit is gyanusi- 

totta volt, az 1848-diki „Mártius 15* oktober 10 i 

számából a következő czikket ollózza ki, s bo- 

csátja napvilágra : „Uram, uram, gr. Battyányi La- 

jos, miniszterelnök úr ! A rosz világ pár hetekkel 

ezelőtt igen sok jót beszélt önről, most azonban a 

jó világ beszél önröől sok roszat. Már pedig, hej ! 
veszedelmes dolog a mogstani időben, ha az embert 

bizonyos oldalról - némi okszerüséggel és valószi- 
nüséggel — gyanusitják, mert bizony a nép kurta- 

processust csinált bőszültségében. Felszólitjuk azért 
önt saját javáért és az ön iránt szállongó hirek- 

nek nyilatkozata és tettei általi megczáfolására, 

mert a hir röptében mindinkább nő, mignem az 

illetőnek nyakára is nöhet. De felszólitjuk önt nyi- 
latkozatra főként azért, hogy tudja a nemzet, há- 
nyadán áll ön irányában, mert bizony, most afféle 
kétkulacyos emberekre — kik, mint a denevér szár- 

nyasok és emlősök is - e honnak szüksége nin- 

csen. Tessék megmondani, ha sehwarzgelb vagy 

magyar háromszinü lobogó alatt akar e harczolni ? 
s ha — mint hinni akarjuk — ez utolsó alatt : ugy 
álljon sorainkba, és ne szagolgassa a zivatart csak 

megsziről, mintegy lesködve, ha vajjon a villám 
nem a mi ereszünkbe fog-e lecsapni ? Itt vagy ott, 
de valahol tessék választani, mert most inkább, 
mint valaha áll Széchenyinek azon kedvencz mon- 
data, hogy „mit gefangen, mit gehangen." Cser- 
nátony.4 

- A pesti lovar-egyletnél inditványt tettek, 

hogy az egylet revideálja 40 éves alapszabályait, 
s lépjen egészen új lábra „Pesti Jockey-elüb" név 
alatt. Az inditvány fölött a májusi közgyülés dönt. 

—– Tisza Szt-Miklóson jannár 30-dikán, 
mint a „Pesti Napló"-nak irják — este fél hatkor 

zörgetnek a falu közepén lakó Auslánder nevü 
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kereskedő boltján, s bekiáltják, hogy egy font ezu- 
korért jöttek, mire a kereskedő neje az ajtót ki- 
nyitá. Belép erre két felfegyverezett rabló és a nőöt 
a szobába lökték, a belépő kereskedőtől pedig pénzt 

követeltek. A kereskedő - ki különben nagyon 

át is adá pár forintját, sőt a szobába menve szek- 

rényét is felnyitá, hogy a mit ott találnak elvihes- 

sék. Az asszony és hat kis gyermek ijedtökben a 
sarokba húzódva sirtak, min az egyik rabló felbo- 
szankodva, két kis gyermeket előránt, hogy öket 

megöli, s csak is a kereskedő nagy kérelmére ál- 
lott el gonosz szándékától. Már kimentek, midőn a 

kereskedő rájok ismerve, az egyiket nevén szólitá; 
mire az visszafordul és – agyon lövé. Ezután a 

hátsó ajtón a mellekutezába fordultak, hol azonban 

egy szerb legény — ki szeretőjével beszélgetve a 

lövés által figyelmessé lett — az egyiket a földre 

teporte, a másik azónban ezt látva, a legényt is 

agyon lötte. - Rövid idő alatt ez már a negye- 

dik rablégyilkosság itt. 

- A párisi opera bálokban most már nem 

csak 20 trombitás, az aránylagosan kiegészitő többi 

hangozerrel, fujja a keringőket, hanem 200 nő és 

férfi kardalnok is énekli a polkákat. Fogadni mer- 

nénk, hogy a jövő farsangon Bécsben, s a rákö- 

vetkezön nálunk is divatba jön. Hogy is lehet te- 

metni sirás, s tánczolni kurjongatás nélkül ? — s 

ha a temetésnél az igazi könyezők helyett fogadott 

sirók szerepelnek : miért ne volnának a bálokban 

fogadott kurjongatók ? 
Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet 
for- 

galmáról január havában 1869. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 84,839 ft 94 kr. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 

felekk. ttig064, 2 

Könyvdijakban 103 uj tagtól 103 , 20, 

Kamat, provisio és váltódij 8,878 , 84 

Bélyegdijakban... 469 , 55., 

1175 tag által visszafizetett köl- 

csön T,oló s 

A bevételek összege . 689,670 , 55 , 

Kiadások: 

1198 tagnak kölcsön.. . 47 1,015 ft - kr. 

Tisztviselők fizetése . 454 , 

Irodai kellékek.... 90 , 84 , 

Bélyegre ...- 4900, 

Kamat . Z,T5 

Töke-visszafizetés . 108,812 , 53 

Pénztármaradék . 114,883 ,483 p 

689,670 ,55 , 

Kolozsvártt, január hó 31. 1869. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Felelet 

felső-fejérmegyei honvéd Mohai 

József úrnak. 

Önnek a ,„Kolozsvári Közlöny" idei 8-ik szá- 

mában tett interpellátiójára örömmel 
felelem, hogy 

az általam igért és általánosan óhajtott megyei 

honvédgyülést mult hó 19-dikén, hirlapi felhivása 

megjelenése előtt, Erzsébetvároson számos tagok 

jelenlétében, hosszas veszteglés után oly eredmé
ny- 

nyel tartottam meg: miszerint egyletünk alap
tőkéje, 

mint a jegyzőkönyv mutatja ?/3 részben a Petőfi 

emlékszobrára, 1/, részben az országos honvédalap- 

ból nem részesitett megyei honvédek további se- 

gélyezésére fordittatni határoztatott. Az igazolási- 

jegyek kiállitására nézve pedig, egy magát az
 ud- 

varhelyszéki honvédegylet alelnökségével érintke- 

zésbe teendő három tagu bizottmány alakittatott. 

Megtartott honvédgyülésünk elősorolt eredmé- 

nggyét, midőn Önnek feleletül, többi jelen nem 
volt 

bajtársaimnak pedig köztudomásul juttatom, egy- 

szersmind hazafias köszönetem nyilvánitom, hogy 

ön, megyénk egyik elfelejtett honvéde, alólirtat a 

szabadság legszentebb ügye érdekében, hirlap út- 

ján parlamentáris szigorral interpellálni nem ké- 

sett. - Nagy-Ajtán, febr. 2. 1869. 
Csiki József, 

f.f.-megyei honvédegylet alelnöke. 

Nemzeti szinház. 

Február 8-kán : Szilágyiné jutalmául a 

„Gerolsteini nagyhereczegnő. Kedvelt ope- 

rett énekesnőönket a közönség méltányos kitünte- 

téssel, koszorukkal és tartós zajos tapssal fo- 

gadta, mi az előadás alatt több versen ismétlő- 

dött. A mi játeékát illeti: kitünö, ügyes gerolsteini 

hgnő volt, s nemcsak eleven játéka, de kellemes, 

oskolázott hangjával is hatást idézett elő. A többi 

szereplök : Szilágyi (Bummbum), Darai K. (Vanda), 

Szombathi (Paul), Gonda (Nepomuk) teljesen ki- 

elegitettek. Egyáltalában megjegyezhetjük, hogy ez 
operett mai előadása az eddigiek között legsike- 

rültebb volt; folyékonyon és egybevágón ment, 

mi által a zene rész szebb oldalai is teljesen ki- 
domborodtak; a zsúfolt ház részéről semmi kiván- 
ni való nem maradt fenn. 

Febr. 9-kén: ,Peleskei notárius." 

Febr. 11.kén: itt először: „Miniszterel: 

nök bálja,4 eredeti vigjáték 1 felv., irta Balogb 
Tihamér. Van ebben a darabban egy bizonyos Ko- 

szegény ember volt – minden vonakodás nélkül 

vács nevti városi tanácsnok, ki gazdagsága daczára 

- 

egyszerti polgári életet él, még pedig elannyira, 
hogy száraz kenyérrel is megelégszik, mig Lotti 
neje Eliz leányával pujkaczubákokat fogyasztanak. 
A zsémbes és fösvény háziúrnak a házmester le- 
velet kézbesit, melyben a Kovács tanácsos és csa- 
ládja részére meghivójegy van a miniszterelnök 
báljába. Lotti hinságának hizeleg a megtiszteltetés, 
mig a tanácsnok semmi kedvet nem mutat reá, 
mert pénzbe kerül, s csak nagy későre lesz ráve- 

hető neje által, hogy elmenjen a bálba, miután ez 

megrémité, hogy ellenkezöleg a miniszterelnök sze- 

mélyét sértené, Csak az a kérdés most, hogy minő 

ruhában jelenjenek meg? A fösvény háziúrnak jut 
ez leghamarább eszébe, kinek különben régi ma- 
gyar diszöltönye a mellékszobában van,. Elhatá- 

rozza zavarában, hogy Tollasi ujságirótól fog ta- 

nácsot kérni, ki ugyanazon helyen lakik; öt ma- 

gához hivatja. Ez a fiatal journalista, ki a legújabb 
divat minden titkait ismeri, mindjárt észreveszi, 
hogy Kovács tanácsnoknak tévedésből kézbesitte- 
tett a meghivás. Ö szereti Elizt, s mivel tudja, 
hogy Kovács nem hajlandó őt hozzá adni nődl, 
egy csinyra határozza magát. Előszabja Kovács- 

nak és nejének a legújabb divatot, mely szerint 
öltözködniök kellend a bálra, a tanácsnokot költ- 
ségbe keveri, a mikor minden megvolt, levelet ir 
a felettük lakó miniszteritanácsos Kovácsnak, mely- 

ben hihetőleg fölfedezi a terveket. A miniszteri- 
tanácsos erre jegye után küld. A tanácsnok és neje 
kellemetlenül lepetik meg, midőn a tévedés tud- 
tokra esik s az egészet végtelenül kezdik restel- 
leni, midőn előáll Tollasi s megkéri Eliz kezét, 
s hogy kérése, mely nem nagy hatást idézett elő 
a papa nevében, annál nyomatékosabb legyen, 
megijeszti, hogy ezen eset az ujságba meg fog jelenni. 
Erre aztán a makacs apa meglágyul s beleegye- 
zik a házasságba. A darab tetszett. Az előadás 
kielégitő volt. ,A nőnevelde' eczimt operette 
előadása kitünően sikerült, Szilágyiné szép csengt 
hangja ma is feltünt, különösen a kettős dalhan 
énekelt gyönyörüen. Szilágyi szintén remeke 

Szerkesztői posta. 

K. Butyka Lajos. A kérdéselt nyilttéri 
czikket, mint közre nem adhatót, a mellékelt 2 fo- 
rinttal együtt önnek postai úton visszaküldöttük 
Oly tények szellöztetése, melyek már törvényszék 
előtt állanak, nem a sajtó köréhez tartozikk. 

KÜLFÖLD. 
Bécs, febr. 9. London és Párisból Görögor- 

szág királyának lemondásáról szóló hirek jelentet- 
nek. A király e lépést azon esetre határozná el 
magát megtenni, ha a tömeg ellenkezése még to- 
vább is tartana. 

Páris, febr. 8. A Bonlevard-rente ma este 
70.90. kináltatott, mi azon körülménynek tulajdoni- 
tandó, melyszerint hire járt, hogy a görög király 
leköszönt, valamint a „Patrie" egyik czikkének, 
mely a Dunafejedelemségek komoly helyzetét jelzi, 
miután a tettpárt fenyegetésekkel áll elő, s az ott 
fenforgó nehézségekben Poroszország befolyására 
ismernek. magnaei 

Florencz, febr. 7. Az ,Ital. Corr.4 egy követ- 
kező athénei sürgönyt tesz közzé : Miután Bulgaris 
lemondása mellett maradt, a király Valadritist szó- 
litotta föl; de ez is eredménytelenül maradt. Erre 

a király Komunduroshoz fordult, de ennek elfoga- 
dása is kétségbe vonatik. Tö 

Madrid, febr. 7. Az előterjesztendő alkotmá- 
nyos javaslat a rabszolgaság eltörlését tartalmazza. 

A pápa a képviselőnek megválasztott santiagoi 
püspöknek megtiltotta, miszerint az alkotmányozó 
cortesben nem szábad részt venni. 

Krétából mult hó 30-ról érkezett todósitások 
ismételve megerősitik, és pedig nagyon körülmé- 
nyesen a fölkelés végleges és teljes befejezését. 
Ezek szerint a sokat szorongatott önkéntesek meg- 
adták magukat, és saját kérelmük folytán már 
nagyrészt el is szállittattak hazájukba. A belföldi 
fölkelők szintén megadták magukat, s fönökeik kö- 
zül többen szándékoznak kivándorolni. A főlkelök 

tovaszállitása a török kormány költségén történt. 
Jelentik, hogy az önkéntesek közül a fölkelés ideje 
alatt 3000 ember veszett, el: a kandioták közül 
pedig 10,000-nél több; közte számos nő és kiskoru 
gyermek. 

Bukurest, febr. 9. A Macedonski tábornoknak 
szolgálatba való visszahelyezése iránt beadott in- 
terpellatio heves vitát idézett elő. A szélső párt azt 

inditványozá, hogy a visszahelyezés nyilvánittassék 

törvénytelennek. A miniszterelnök Bratiano Jánost 
és pártját az ország ellenségeinek mondja: Való- 
szint, hogy a kamarát a kormány fel szla 

Londonból jelentik, hogy a p 

ülésszakának megnyitási ideje 

vélben hivja egybe a conservativ párt hiveit, 
vel = ugymond — fontos dolgok várhatók. 

A z angol levelezők legujabb tudósitás 
nyolországból nehéz idöket jósolnak ez o 



bizalom a bonyodalma
k közeli 

bb kezd enyészni, minden 

ze, a mellett szapo 

Bzáma, s az e
mbere 

kelők leveretését Bayamoban, vala 

nekülését a hegyek közé. Mint mon 

rost. A tüz három napig tartott. J 

ölkelők egyik vezére, megadta mag 

t jósolnak, az üzletek panganak,
 a kor- 

nynak a legszükségesebb kiadásokra sincs pé
n- 

! 

rodik a koldusok és tolvajok hogy ők csupán a papság eszközei volt
ak., A köz- 

k már revolvereket kezdenek 

rdani csupa elővigyázatból ; végül az irodalom- mány n 

ban is kezd terjedni, b
izonyos neme az elveteme- 

dettségnek. Igy irnak a ,Pall-Mall-G
azette" nek s 

atobbi iapók tó tásai Fe k
edvez t risban tartott tanácskozásáról értesit s erről ezeket 

Havannából érkezett hirek megerősiti
k a föl- mondja ,Római küldöttek, n leták s lrabella 

nulásuk előtt még kirabolták és felgyujto
tták a vá tikai párttör 

megoldásában mányzón elkövetett gyilkosságra vonatkozó
 vizsgá- 

felől csak pol- lat fontos fölfedezésekre adott alkalmat. A főbünö- 

sök közül öten terjedelmes vallomást 
tettek. A vád 

sulyát magukról el akarják háritani, azt állitva, 

vélemény oly izgatott állapotban v
an, hogy a kor- 

yilván kényszeritve leend, a t
örvényt teljes 

szigoruságában alkalmazni. Ez esetben négy ki- 

végzésnek kell történni.4 

A ,„Gauloist a carlisták s klérikalisták Pá- 

mint azok me- pártjának legjelesebb egyénei e tanácskozásban 

dják, visszavo- részt vettek, melyben elhatározták, az összes poli- 

edékek erejét egyesiteni, hogy a for- 

esus Perez, a radalmat megtámadhassák s Spanyolországban a 

át. polgárháborut előidézzék. Azt mondják, hogy Tris- 

ból: „A kor- tany, ki e tanácskozásban szintén részt vett, a ha- 

Szerdahelyre; 275 db Skorera ; 135 
szállitandó be. 

A brassó - udvarhelyihez . 

ségesek még az alább következő os 

A nagyvárad—kolozsvárihoz 

A torda— marosvásárhelyihez 

vonatkozó irásbeli ajánlataikat a m. 

ajánlatában követel. 

mintegy 3 mértföldnyi távolságra 

vagy kissebb távolakban kevesebb 

tandók be. 

A m. k. földmivolés, ipar és 

szaköszeő 

A zeben- medgyesszászrégen-besztereze-vatza do
rnaihoz ..föl 

mely mennyiségből 100 db Szebenbe, 593 db Medgyesre
, 450 db Szász- 

régenbe, 379 db Beszterezére, 129 db Magurára szállitandó. 

A távirda vezetékek kijavitásához szükséges fent el
ősorolt oszlop 

mennyiségeken kivül, ugyancsak a folyó évi uj vezeték épitésekhez szük- 

A pest—soroksár—izsák kalocsai uj vezetékhez... 3350 db. 

A losoncz–gács—szalatna—szliácsihoz 4
40 

A sátoraljanjhely töketerebes—gálszécihez O
OO60 

Bővebb értesitést alólirt helyen lehet szerezni. 

est 1869. február 4-kén 

tárra már el is utazott. Szerencsésnek fogjuk ma- 

gunkat érezni, ha e hireket alkalmunk lesz meg- 

erősíteni. Az összes reactionariusoknak egyesülése 

s a megkezdendő harcz a félszigetre csak kedvező 

eredményü lehet.4 

Legujabb. 

Athéne, febr. 9. Walewszki tegnap utazott 

el teljesen kielégitő válaszszal. 
Athéne. febr. 10) Esti 6 órakor. Hivatalo- 

san jelentik, hogy a kabinet már megalakult : 

Zaimis elnök és belügy, Szutzos hadügy-, Avieri- 

nos pénzügy, Petzolis igazságügy-, Sarabas val- 

lásügy-, Trinketta tengerészügy és Delyannis Ti- 
vadar külügyminiszter. 

A kabinet programmja következő : a confe- 
rentia hatátozatai elfogadtatnak, s mihamarább 

aláirandók. 

Boerlin, febr. 10. A mai „Prov. Corr.4 azt 

mondja egyik czikkében : Valaminthogy a görög- 

török viszály ügyében minden alap a nyugtalan- 

ságra elhárittatott, épp ugy alaptalan minden euró- 
pai bonyodalmakra vonatkozó hir. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéről. 

Február 12 n: 5", Metaligues 100 frt 62 -. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67.—. Kamat 62.—. 
1860. Kölcsön 96 50. Bankrészvény 692. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 277.80. London 10 ft st. 

100 frt 231/. kr 121.35. Ezüst 118.75. Cs. királyi 

arany 57.80. 
Erdélyi főldteh. kötv. febr. 11-én: 74. – 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

o..50 db. 

Tők érdekéb 

pz 
ANATHERIN-SZÁZVIZ nevezet alatt jött 

zeg JJ, da, gyak. fogorvostól 

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2. 
Popp J. G, fogorvos Bécsben, Stadt, Bognergasse 2, húsz év óta készit egy szeszt, 

Kkereskedésbe s annyira el van terjedve s oly előnyösen is- tézz Á 6 2 

hető. Ezen szesz gyógyitólag és enyhitőleg hat minden fog zze folyamodását gróf Wass Ádám- 

sajnálom szivemből, hogy nem kezdtem azt korábban 
használni; mem tehetem tehát, hogy ezennel ne 

mondjam ki nyilvánosan önnek hálámat, s kérem önt, hogy ezen ig t, h íg hüű 

útján közzétenni szivu kedjék. Tisztelettel aláz. szolgája: 

zlop mennyiségek. 
Dr. Löwinger. 

Kerestetik a Czegei m. k. posta- 
hivatalhoz egy kellő vizsgát letett és 

a mely gyakorlott postakiadó. Az illető in- 

A ,Siéclet-nek irják Burgos 
ok 

HvTAos NE TVATALOS 
ATAL e 

8 ő 

T e s s 

61 11 El 1 l t l a 

ase 60 a- 1 Előleges jelentés ! 
ólirtak ti 

F ESsE 

Hirdetmmémy. 
Alólirtak tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy a követ- 

sgz sos 

s 
k D. 

Am kir. távirda intézet részére az alább nevezett távirda vezetékek kijavi- kező tavaszi idényre, -már útban vannak . EPlatz és fia
, po- el s s 

2 a folyó évben következő fa oszlop mennyisé ek szükségeltetnek. rosz k. udvari szállitótól EIrfurtból mindennemü elősm
ert jóságu friss 

ta ékes érvár—brucki tékb s 610 drb ; 2 jasa a S 

A székesfejérvár—brucki vezetékhez .
. rb. d a 

eb leme 

A budaszékosfejérvár - csáktornyaiho -
- s0 gaz daságl- S vetemény magvak. 

- z á ss a 

Ajkaniza klber 560 (56) Továbbá: friss töltésü (28) E szsz 

A pécs—mohácsihoz 
220 b l kü ül di [ k e gs z- a 

A moldcseszékihez kémmitt i86 dí, Barány á90 el- ées ülfö l áSsvályos gyóogyvIzek 

megjegyeztetvén, hogy ezen 490 b. oszlop közzül 1 aranya- 
=ázgas s 

várra, 140 db. Laskaföldre, 50 db. Eszékre szállitandó be. helybeli- ugy vidéki megrendeléseket pontosan, s a lehető jutá-
 ds 

A pécs—barcsihoz 
180 db. myos árakért— igazitunk 

= 2s 

A pest-marcheggihez . .. 139 
= c- é 

Csiky Testverek m 
kassa—duklaihoz 

sogs 

A szempez—késmárk –iglóihoz 8
 

. sa sk a 

megjegyeztetvén, hogy ezen 680 db. oszlop közzül 20 db. Szempczre, fűszer, festék, s anyagkereskedésök EKolozsvártt. bn k 3 s 

40 db Nagy Szombatra, 20 db Beregszegre, 50 db Selmeczre 
450 db 

s s ess 

Rózsahegyi, 90 db Lápió Sz. Miklósa, ő0 db. Késmárkra lesz beszállitandó. 
T- 1 Font háromszor tisztitott lámpa olaj 

a2ő8 

A szeged—temesvárihoz - 0
0 db. 

z = 28 

A temesvári —jassenova — oraviczaihoz ts 3 helen es .600 csak 27 kr. 
a = s s k k 

A nagy kikinda-ó becse-ujvidékihez a nevezett elyen egyen- . . 
a 

enetegkindnsg Perere mindokihaa a netrr.te 77 gy" cs 1 Font tisztitott petroleum csak 20 kr. - 

Az uj beese-nagybecskerek
ihezz. 459 db. 

s a es s 

Az arad—temesvár—lugosihoz 
145 

ze 

A Zombor ujvidékéhez 87 — g 

melyek Zombor, Kula és Verbász közt egyenlően osztandók szét. 
z 

A lugos—szeben-brassói vezetékhez,
.. 1503 db. (60) ANATH mINV-szÁJVIZ 

ss 

mely mennyiségből 540 db Dévára; 100 db Szászvárosra ; 380 db. 
2 EKEE kaz 

db Fogarasra; 163 db Brassóba ANATHHHHEHN-FOGPHE
N (46) (4) 

bajban nyerni kivánók orvostudori oklevéllel, 
kellő tapasztaltsági bizonyitványokkal 
ellátva személyesen, vagy levél által 

Imeretes, hogy hire méltán európainak nevez 

A deési vezetékhez Deésre 
.0 é szájbetegségnél, erősíti a száj puhanyrészeit, különösen a foghúst, elüzi a taplósságot, fekélyt, a szúj hoz Czegébe. 

A kolozsvári vezetékhez Kolozsvárra .
. 388 Moszbázét s a Dorkövet, és még caries és Szorbut ellen is fényes sikerrel használtatik, valamint mindenil 

A károlyfejérvári vezetékhez Kávolyfejérvárra 
l [fogfájást s különösen a száj minden részének ere frisseségét, erejét sskranan (47) (6-7) 

. s folytonos használat mellett maradandóan megtartja. Természetes, hogy az , natherin-Ssájviznek - 

A jementéz mitroviczi vezetékhez 
e mindenütt bebizonyult hatása, meki számtalan és határozot

t elismeréseket szerzett úgy magas egyé- HMirdletés. 

Az eszék—illokihoz . 
nek, mint tudományos tekintélyek részéről; s legyen az utóbbiak részéről itt helye egy előkellő szakértő A Csi 

A cernek—pozsegaihoz .6 nyilatkozatának: Bank, Magyarországon. sík-Szépvizi örmény szert. ne- 

lkr 
e Huszonhárom év óta szenvedtem nnn goről e a mely sokszor igen fájdalmas volt mes körvsé saját kebelében ös költ- 

p ib 
440 s az evésben és ivásban gátolt; sol orvos közt a pesti és bécsi egyetem tanárait is megkerestem ta- ségin 0 frt o. ért. évi fizetés mel- 

A fiume -zenggihez 
nácsadásért, s a legkülönfélébb gyógyszereket használtam, hanem minden s

iker nélkül. De a mióta ön- lett pályázatot hirdet eg orvo- 

A varasd—rohicsihez ... .s20 nek méltán dicsért Anatherin-Szájvizét használom, fájdalmai
mtól tökéletesen ment vagyok, a csak azt a y 

! si állomásra. Ez uj állomást meg- 

3700 Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 

Ezen „Anatherin-Szájviz mellett készit annak feltalálója egy „Anatherin-Fogpépete is, ali folyó év márci jái 

. ....00
 mely fogal tisztitására fogkefe segélyével sz

olgál s különösen a fogak és szájrészek tisztán és
 épsn tar- ik Szépvi ius utolsó napjáig 

tására alkalmasnak lenni látszik, mert alkatré. iben a fennebbi kitünő jvizhez h lő. Ezen „Ana- sik-SzépvIzen Szeben y Péter ur- 

k. földmivelés, ipar és kereskedelem ügyi mi- 

niateriunz III/3 (távirdai) szakosztályához mielőbb legfelyebb folyó hó 25-ig 

adják be, megjegyeztetvén, hogy a szállitandó oszlopoknak télen át vágottaknak 

Szebenben: Sill Mih,, 
Anken C. és társa. 

eső helységekbe legfeljebb 500 darabból álló 

számu oszlopból álló csomókba felosztva szálli- M. Gy.-Szt.- Miklóson: 

kereskedelem ügyi ministerinm III/3 (távirdai) 

Takács 
osztály tanácsos. 

ejtésére m. é. december 30-ról. 368 

követő napjai mindég d. e. 

inden esetre meg fogván tartatni, 

kintetbe nem fognak vétethetni, s 
ekintetni. 
annár hó 29-én, 18609. 

Nemes Hunyadmegye tisztsége, gr. Kun Kocsárd ur kérelmére, a gyógyi és a 

almási járásokban végbenyitt korcsomajog arányositása megejtése alkalmaival né- k 

mely helységekben, s jelesen Nyirmező-Valeny községében utólagoson felmerült 

hiányoknak helyreigazitását elrendelendőnek tartván, – s ezen helyreigazitás meg- 

2 sz a. alólirtat nevezvén kí, az ezen ügyben 

az arányositás véglegesen megállapitottnak fog Töfe; most 
z 

SZILVÁSSY LÁSZLÓ, kirendclt biztos. 

therin-Fogpép is sokféle elismerésnek örvend, a főképen a cs. 

és tanár dr Kletzinsky V. igy itél felőle: 

fenyő cser vagy tölgyfa sudarból előállitottaknak, 25 láb hosszu, – 
felső végükön hogy a Főg-őkom, etyn vésezn 

mérve 41/, tátméröjüeknek egészséges fából valóknak egyeneseknek és tökéletesen 
/észek további lera kodása, valamint a nyálé, s egyéb medveké, úgy a csonérészek további tágulása a e 

leágaltaknak, külső és belső héjaktól telyesen 
megtakaritattaknak kell lenniök. foginakig (miből fogfájás következék) meggátoltatik. 

l I aTa al allla 

A benyujtandó irásbeli ajánlatoknak a határozottan kife
jezett fa nem és egysé 

: 

gi áron kivül tartalmazniok kell melyik szállitmányt vagy annak mely részét vagy Kophatói Kolozávártt: alk J., Dr. HI 

i i i i i - Tordán: Wolfft gyógyszerész. 

mely szálltmányokat kivánia vállalkozó átveni, s azi mely belyekre és miy mell Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M- Vásárhelytt: Fogarasi 

nyiségekbon szétosztva beszállitani, s a szerződés megkötése napjától számítva mely Buecher. Szászvároson: bárdk Százz- Réjenben: T ezvaehner, Zílatnn: Wels 

idő tartama alatt végzi be a beszállitást. Az ajánlat mellé csatlandó biztositéknak Sz--Son jszváróczti eonlar árk griem Tratötb Vtavr reányi g/ 

10 százaléka azon összegnek, melyet vállalkozó az általa szállitandó oszlopok utáni Nagy-Bányán: Papp 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: N. 

Tug- Kivánságra mustrák ingyen és bérmentesen küldetnek. 

kir. orsz. törvényszéki vegyészi nál jelentsék magokat. 

Az elősorolt oszlop mennyiségek beszerzése irásbeli ajánlatok által szándé- ártyákat és a fogmáz kul hogy káros befolyást gyakorolnának, szilárditó 
. gmázt vegytanilag, a mélkül, hogy káros efolyást gyakorolnának, szilárditólag hatnak tő czi - 

koltatván biztositattni, felhivatnak az oszlop szállitásra vállalkozni kivánók, hogy idel a szájrészek nyálhártyáira és sejtszöveteire. Hács, 
Tvagy udvari szállitői ezimelk, sem az alkalmatlan s 

Dr. Kletzinsky V. s. k. 

Egy szelence ára 1 frt 22 kr. o. ért. 

Fog-ólonmm. 

Egy tok ára 2 frt 10 kr. o. ért. 

gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gy 

Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyóg
ysz. félvalódi, gyapottal vegyitett avadék- kelmékből, me- 

Károly-NFehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J.] iyelk pillanatra a szemet elvakitják, vannak össze- 

Az uj vezetékek épitéséhez szükséges oszlopok a vezeték mentén egymástól B. Misselbacher. Besztetezén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, T
extoris G. M. 

ilikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. 

azon nedvből, és porból áll, a mely odvas és rothadt fogak betöltésére szolgál, 

dassék, s a caries tovább terjedése meggátoltassék, a mi által étél 

NCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és keg
 Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 

agy Jakab. Böszörményben : Lányi J. gyógysz. üzletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

A popovecz - sz. ivánneumarkhof — varasdihoz AaAa400 
dz „Anatherin-Fogpép dr. Popp J. 0. gyak. fogorvostól nem tartalmaz semmi egészség 

Az erdöd-szegedihez .. - 3460 ellenes alkatrészt. Illatos lét részei, aetheri olajokból levén véve, frissitőleg és üditőleg hatnak a száj (49) 18/ (64 

Az erdőd—eszékihez .M. 870 puhanyréezeire, s illatuk által a pépet Lellemessé teszik, s a száj és nyelvrészek élősdi állat- és nő- a-n z 

s 
1860 vényszerveit megölik s azbk további fejlődését mega kadál; ík. Az ásványrészek tisztitólag hatnak a Különös fig elemre méltó! 

A szeged–csabaihoz 
a i 

fogakra, a nélkül hogy a vegyrészek a fogmázt megtámadná
k, az organikus vegyrészek tisztitják a nyál- Sem az üzletileg érlék nélküli jutalom-érmek 

már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
: nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 

valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
álló s minden idényre jól ellátott 

D. és (Hotel zum oestreichisehen Hof) 
ógysz. azon biztositással, hogy a raktáramban találtató s 

ógysz mindenhol olcsón összevásárolt, régi, többnyire csak 

Nyir- férczelve, hanem áltolában a legszilárdabb, legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 

esebben készitvék, a miért is én készitményeimet 

. 
Selyem- es divat-áru raktár 

m „az osztrák koronaherczeghez, adárekaláek ó ó 

Bécsben, Ecke der Bognergasse, Bécsben. abáf Salon) e 

(69) 
(2-8) Rövetkező czikkek tetemesen leszállitott áron adatnak el: dtó s 

nat orgsk Hirdetmény. selyem kelmékben: Szines tafoták, egészen tömött selyem, a leg
újabb Mazgek (kütön/dle) . „n 5 20 

csikokkal, rőf számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. az inreet és városi bundák 1vémbööl 

Huhaatlasz, egész selyem, minden szinben, röfe 2 frt 10 kr. 

Egy urias fekete selyem ruha. jótállássa 

ellen, 18 fit. 

ér 
Egy lyoni fonlard-ruha, legjobb minőségü, 12 frt. 

zükségelt tárgyalás megejtése végett Algyógyra f é. február
 24-ke s e Különös figyelemre méltó: ál 

órára tüzetvén ki, arra valamennyi érdekelt fél in- 2 c 

hozzáadás mellett hivatik meg: miszerént a ezélba vett hivatalos tárgyalás Ke Gy et rorlin r
uhákk (10 rőf, 2/, széles) 

az esetleg utólagoson béjelentendő igények te- K Wranczia Jeco 

csak 35 kr. 

ÜLE 

sutcza T4 sz. 

1 törés vagy ősszefutás 

frt 50, 3 frt 50, 4 frt. melláklendő. 

nas, legszebb mustrák, multévi idény, eddig 50 kr. 

csak azon első r készitől czikkeivel hozhatom jo- 
qosan hasonlatba, a kiknek czége, valamint az enyém 

s, ugyan még hirlapilag mnem volt hirdetve, hanem 
azért régen szerzett jó hirnévnel örvendenek, s azért 

mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Tdli kabátok . . .. O. é. 30 frttól 70 frtig, 
el ő öltönyök.... 20 ,, 48, 

Salonfrakkok és kabátok ,,,„24 ,45 ,, 
Jaguetok , ....8, 400 

égre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

l 

árakban. 
Kivánságra kelme-mustrák küldetnek, általában 

2 mindennemii utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 

darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s fel- 

pénz és utánvét mellett pontosan elküldetnek. 

Tevélbeli megrendeléseknél mértékül a felső meli 

kgélessége, a derék szélessége, illetőleg a lépés hossza 

Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 

nélkül becseréltetnek. 

JERABEK GYÓRGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel „Oestreichischer Hof." 

Melléklet: a magy. gyak. kertészeti-egylet mag- és
 csemete-árjegyzéke.


